

2025年4月11日

星期五

农历乙巳年三月十四

第1660期

本期4版

山东唯一海内外公开发行综合类报纸

国内统一连续出版物号:CN37-0081

# 山东商报



山东侨报数字报  
山东侨报手机报

国侨办“侨宝”  
“山东侨报”版块  
(使用“侨宝”APP扫一扫)

# 中央周边工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

■党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。

■当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来。

▶4月8日至9日，中央周边工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。（新华社记者 谢环驰 摄）

新华社北京4月9日电 中央周边工作会议4月8日至9日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代以来我国周边工作的成就和经验，科学分析形势，明确了今后一个时期周边工作



的目标任务和思路举措，强调要聚焦构建周边命运共同体，努力开创周边工作新局面。李强在主持会议时强调，要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，扎实抓好周边工作各项任务落实。

会议指出，我国幅员辽阔、边界线长，周边是实现发展繁荣的重要基础、维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键。要以全球视野审视周边，增强做好周边工作的责任感使命感。

会议认为，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们提出亲诚惠容周边外交理念，倡导推动构建周边命运共同体，以元首外交为引领，同周边国家深化全方位合作、加强各领域交流、共同维护和平稳定，形成务实高效的周边工作框架，推动周边工作取得历史性成就、发生历史性变革。对于在实践中探索形成的经验，要坚持好、运用好。

会议指出，当前我国同周边关系处于近代以来最好的时期，同时也进入周边格局和世界变局深度联动的重要阶段。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕党和国家中心任务，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，高举人类命运共同体旗帜，以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景，以睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共为理念方针，以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循，以高质量共建“一带一路”为主要平台，以安危与共、求同存异、对话协商的亚洲安全模式为战略支撑，携手周边国家共创美好未来。

会议强调，构建周边命运共同体，要与周边国家巩固战略互信，支持地区国家走稳自身发展道路，妥善管控矛盾分歧；深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作；共同维护地区稳定，开展安全和执法合作，应对各类风险挑战；扩大交往交流，便利人员往来。

会议指出，做好周边工作，要加强党中央集中统一领导，加强各方面协调配合。深化体制机制改革，完善涉外法律法规体系。加强能力建设，推进周边工作理论和实践创新。

王毅作总结讲话。

党和国家有关领导同志，有关方面负责同志参加会议。

## 全省新的社会阶层人士主题座谈会召开

本报讯 4月9日，全省新的社会阶层人士主题座谈会在济南召开。省直有关部门负责同志出席，省直统战部常务副部长张淑敏主持会议。省社会组织联合会会长、省民族宗教委主任曹金萍，省委统战部副部长、一级巡视员张静参加会议。

邓云峰与新的社会阶层人士代表亲切交流，勉励他们坚定信心、开拓进取、不断增强推进改革发展事业的责任感使命感。要牢牢把握“中国特色社会主义事业发展建设者”定位，扛牢“走在前、挑大梁”使命担当，充分发挥创新创造、专业服务、创作传播、联系广泛等方面的优势，齐心协力推进现代化强省建设。要带头加强自身建设，提升能力本领，积极履职尽责，展现新的社会阶层人士良好风貌。

邓云峰强调，要进一步加强新的社会阶层人士联谊组织建设，配强管理团队，优化组织架构，强化制度建设，健全评价体系，不断提升规范化科学化社会化水平。各级统战部门要全力支持联谊组织和新的社会阶层人士发挥作用、开展工作，为他们搭建平台、创造条件，不断开创全省新的社会阶层人士统战工作新局面。

会议传达学习了全国两会精神及全国新的社会阶层人士主题座谈会精神。李连祥、张巧良、张国俊、高秀岩、丁慎强、商雪梅、徐言军、



魏新等代表人士作交流发言。省新联会、省社会组织联合会班子成员和骨干会员，市级新的社会阶层人士联谊组织负责同志参加会议。各市委

统战部分管新的社会阶层人士统战工作的副部长，新的社会阶层人士统战工作科(处)长列席会议。

新华社北京4月9日电 国务院新闻办公室9日发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，澄清中美经贸关系事实，阐明中方对相关问题的政策立场。

白皮书除前言、结束语外共分为六个部分，分别是中美经贸关系的本质是互利共赢；中方认真履行中美第一阶段经贸协议；美方违反中美第一阶段经贸协议有关义务；中国践行自由贸易理念，认真遵守世界贸易组织规则；单边主义、保护主义损害双边经贸关系发展；中美可以通过平等对话、互利合作解决分歧。

白皮书介绍，中美两国建交46年以来，双边经贸关系持续发展。中美贸易额从1979年的不足25亿美元跃升至2024年的约6883亿美元。但是，近年来美单边主义、保护主义抬头，严重干扰中美正常经贸合作。2018年中美经贸摩擦以来，美方对超过5000亿美元中国输美产品加征高额关税，持续出台对华遏制打压政策。中方不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家利益。同时，中方始终坚持通过对话协商解决争议的基本立场，与美方开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。

白皮书指出，美方近期先后发布“美国第一”贸易、投资政策备忘录和“美国第一”贸易政策报告执行摘要，对中国产品全面加征额外关税，包括以芬太尼等问题为由对中方加征关税，征收“对等关税”并进一步加征50%关税，还针对中国海事、物流和造船业提出征收港口费等301调查限制措施。这些以关税等为威胁、要挟的限制措施是错上加错，再次暴露了美方典型的单边主义、霸凌主义本质，既违背市场经济规律，更与多边主义背道而驰，将对中美经贸关系产生严重影响。中方已根据国际法基本原则和法律法规，采取必要反制措施。

白皮书表示，中方始终认为，中美经贸关系的本质是互利共赢。作为发展阶段、经济制度不同的两个大国，中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的，关键要尊重彼此核心利益和重大关切，通过对话协商找到妥善解决问题的办法。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中美各自取得成功，对彼此都是机遇而非威胁。希望美方与中方相向而行，按照两国元首通话指明的方向，本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，通过平等对话磋商解决各自关切，共同推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

## 关于中美经贸关系若干问题的中方立场

国务院新闻办公室发布白皮书

本报海外  
战略合作伙伴

※国际华文媒体联盟  
※海内外杂志社  
※《国际日报》报业集团  
※《中日新报》  
※澳大利亚《华夏周报》  
※《世界侨报》

※《亚洲时报》  
※《莫斯科华人报》  
※新西兰中华新闻通讯社  
※南美新闻网  
※《西非华声报》  
※非洲《华侨周报》

※《新世界时报》  
※《华盛顿中文邮报》  
※中东头条  
※埃及《中国周报》  
※美国华人企业家联合会  
※全美山东同乡会联合总会

※美国欣欣教育基金会  
※美国南加州齐鲁会馆  
※加拿大中国商会  
※加拿大齐鲁同乡会  
※澳大利亚澳华友好协会  
※澳洲山东商贸联合会

※泰国山东总商会  
※德国山东同乡会  
※中东欧中国科技交流协会  
※瑞士瑞中友好交流协会  
※巴西冀鲁同乡会  
※汉城华侨协会

※马来西亚华人文化协会  
※葡萄牙中国北方侨商会  
※乌兹别克斯坦—中国贸易协会  
※香港冀鲁旅港同乡会  
※香港山东侨界联合会  
※澳门山东省工商联会



责任编辑:张好 版式:姚伟 马莉欣  
电话:0086-531-58291905  
E-mail:sdsdzbrmt@163.com